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1 Einleitung 

VOC (colatile organic compounds) ist eine Lenkungsabgabe auf flüchtige organischen 

Verbindungen. Das sind Lösungsmittel, die in zahlreichen Branchen eingesetzt und in 

verschiedenen Produkten enthalten sind. Zum Beispiel in Farben, Lacken und diversen 

Reinigungsmitteln. Die VOC-Abgaben werden als Instrument für den Umweltschutz erhoben, 

um die VOC-Emissionen weiter zu reduzieren.  

Aktuell kosten die VOC-Abgaben 3.- pro kg dieser Chemikalien. Das Gewicht wird unter 

anderem auch spezifisches Gewicht genannt – das ist das Nettogewicht bei einer 

bestimmten Temperatur. 

Unter < Verkauf / Grundlagen / Produktzuschläge > im Register „VOC-Abgabe“ kann man 

den Preis pro kg hinterlegen. Einen VOC-Artikel muss auch eingetragen werden. Dieser ist 

einfach ein steuerfreier Artikel ohne Bestandsführung. Die Basismenge setzt man am besten 

auf Kilogramm mit 2 Dezimalstellen. 

 

2 VOC beim Artikel aktivieren 

Im Artikelstamm unter < Stammdaten / Artikel > im Register „Zuschläge“ wird die VOC 

Abgabe aktiviert: 
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Sobald die VOC Abgabe aktiviert wurde, muss unter Details den VOC-Satz eingetragen 

werden. Wichtig, der Pflichtanteil wird von der Basismengeneinheit gerechnet und nicht vom 

eingetragenen Gewicht. Deshalb muss der Wert immer auf das spezifische Gewicht 

umgerechnet werden: 

 

Beim Pinselreiniger haben wir 0.8 (für 80%) eingetragen. Denn 1 Liter Pinselreiniger hat ein 

spezifisches Gewicht von 0.8kg und dazu ist dieser Artikel zu 100% VOC-Steuerpflichtig. 

Somit wird pro Liter Pinselreiniger je 0.8kg VOC-Abgabe hinzugefügt: 

 

Nicht alle Artikel sind aber zu 100% besteuerbar. Ein mit Wasser verdünntes Mittel wie ein 

Fensterreinigungsmittel zum Beispiel, ist nur zu 54.5% VOC-besteuerbar. Hierzu rechnen 

wir: 

Scheibenklar: 1 Liter = 0.91kg und zu 54.25% VOC-besteuerbar 

𝑽𝑶𝑪 𝑼𝒎𝒓𝒆𝒄𝒉𝒏𝒖𝒏𝒈𝒔𝒇𝒐𝒓𝒎𝒆𝒍:  

 𝑠𝑝𝑒𝑧𝑖𝑓𝑖𝑠𝑐ℎ𝑒𝑠 𝐺𝑒𝑤𝑖𝑐ℎ𝑡 𝑝𝑟𝑜 𝐵𝑀𝐸 ∗ 𝑉𝑂𝐶 𝐴𝑛𝑡𝑒𝑖𝑙 𝑖𝑛 % 

 
0.91

1
 ∗  

54.25

100
  =  0.4937 
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Wenn man nun diesen Wert einträgt, wird pro Liter Scheibenklar 0.49kg VOC-Abgaben 

berechnet: 

 

Denn 1 Liter sind 0.91kg und davon sind 54.25% besteuerbar. Und 54.25% von 0.91kg sind 

0.493675. 

3 Rechnungsbeispiele 

 

 𝑭𝒐𝒓𝒎𝒆𝒍: 
𝑠𝑝𝑒𝑧. 𝐺𝑒𝑤𝑖𝑐ℎ𝑡

𝐹𝑎𝑘𝑡𝑜𝑟 𝑧𝑢𝑟 𝐵𝑀𝐸
 ∗  

𝑉𝑂𝐶 𝐴𝑛𝑡𝑒𝑖𝑙

100
  = 𝑽𝑶𝑪 𝑾𝒆𝒓𝒕 

 

VOC-Anteil % spez. Gewicht in kg Faktor zur 
BME 

Formel VOC-Wert 

75 0.4 1 0.4

1
 ∗  

75

100
  = 0.3000 

91 0.308 1 0.308

1
 ∗  

91

100
  = 0.2803 

17 1.042 1 1.042

1
 ∗  

17

100
  = 0.1771 

100 0.8 1 0.8

1
 ∗  

100

100
  = 0.8000 

100 1.6 2 1.6

2
 ∗  

100

100
  = 0.8000 

85 0.923 1 0.923

1
 ∗  

85

100
  = 0.7846 

52 8 10 8

10
 ∗  

52

100
  = 0.4160 

 


